

"死而复生"的船员

失踪的船员

2011年8月24日,载满货物的巴拿马 籍"马尔星光"轮从日本起锚开航,驶向上 海外高桥四期码头。

船上一共有20名船员,时年32岁的张 辉是其中之一,职务是水手。

3天后,也就是8月27日下午1时许 张辉给已经快8个月未见的妻子刘翠发了条 短消息,告诉她船快靠岸了,他要回来了。 个多小时后,张辉又给刘翠打了个电话,两 人约定晚上再聊。

电话里, 刘翠并没有听出张辉有任何异 27 日晚上 10 点左右, 刘翠按照约定拨 打了丈夫的电话, 却始终无法接通。

刘翠等着电话就睡着了,她做梦都没想 到,此时的丈夫正在准备干一件"大事"。

当天晚上11时许,原本靠泊在长江口2 号锚地的"马尔星光"轮正缓慢靠近外高桥 四期码头,对岸的灯火已依稀可见。

彼时,大多数船员都已经休息,可张辉 并没有睡,他在房间里,将一件干净的上衣、 -双鞋、一点现金、一个未充气的塑料救生 圈和身份证装进了塑料袋中。然后掏出事先 准备的针筒, 扎进了自己的左手臂。因为没 有经验又有点紧张,第一次,他没有扎进去, 第二次又失败了

近日,记者在看守所里见到了张辉,他 向记者回忆起这段时说: "如果第三次还扎 不进去,我其实就准备放弃了。

然而, 当第三针扎进去的时候, 血出来 很快, 张辉带着抽好的一管血和之前准 备的塑料袋来到了右舷靠近船中间的甲板上。

他将那管血往穿在身上的衣服上洒,那 是妻子刘翠给他买过最贵的一件衬衫。 把血洒在衣服上,甲板上也滴了一些。然后 把衣服脱下来撕破了,扯下了纽扣,扔在了 甲板上。

为了让现场更加逼真,张辉还故意在现

完成这一切后, 他用绳子将事先准备的 塑料袋系在了腰上,将针管和手机扔进海里, 然后纵身跳进了水里。

23 时 45 分许, 船长王商发现, 本应来 驾驶台值班的张辉没有出现。按照值班表, 当天凌晨至4时,应该是张辉轮值的时间。 "我以为他在房间睡过头了,于是叫二副打电 话到他房间叫他。"房间电话无人接听,手机 处于关机,王商又让二副去张辉房间找,发 现他并没有在房间。

"我当时感觉有些不对,就让船员到船 上各外去找,特别是菜库和冰库,都没见 王商事后在接受公安机关询问时回忆。

2018年8月28日1时5分, "马尔星 光"轮完全停靠外高桥四期码头。王商发动 船上所有船员起来,全船搜寻张辉。

听到大副在广播里说张辉失踪的时候, 大管轮刘朋正在房间玩电脑。

刘朋跟张辉算不上特别熟悉, 就是吃饭 时遇上偶尔会开开玩笑,平时船员们打牌、 喝酒活动,张辉也大都不参与。

刘朋回忆,他最后一次见到张辉,是在 27日下午两三点,当时张辉在右舷甲板中间 位置干活。 "我还上前跟他打了招呼,也没 看出什么不对劲。"

听到广播后,刘朋立即下楼跑到张辉的 房间,发现里面已经站着两三个人,大家都 在寻找。随后,刘朋回到办公室拿了手电筒 到船舱外去寻找。"我是从后甲板开始找的, 沿着左舷转到右船舷楼梯口时,二管轮俞松 喊我,说有情况。

刘朋随着俞松来到右船舷 2-3 舱的位 置,看见了张辉那件带血的衬衫和鞋。刘朋 回忆, 当时他第一反应就是要保护现场, 于 是让俞松守在那,自己就去向船长汇报了。

得知情况后的船长王商向上海代理许亮 汇报了这一情况,许亮随即报了警。

上海公安民警一行9人接警后登轮勘查 现场。由于并未在船上找到张辉的尸体,公 安将该案件定义为疑似被侵害案件并开展调 查,但无奈侦查完成后,仍然未果。

□法治报记者 胡蝶飞

作为一名水手, 张辉性格内向, 他在航行中最大的乐趣, 便是窝在船舱房间里看剧 和看书。

他偏爱韩剧,尤其是理想化的生活剧。令人意想不到的是,因家庭经济困难,他竟 从剧中找到灵感,产生了一个"大胆"的念头,几乎复制了一部韩剧中的全部情节。

一次航行中,轮船即将靠岸的那个深夜,张辉拿起针筒,从自己左手臂上抽了一管 血,然后将血洒在衬衫和地面上,沾满血的衣服和鞋子被扔在了甲板上,伪造出与海盗 搏斗被害的现场。做完这一切,他纵身跳入了水里……

日前,上海市虹口区人民检察院以涉嫌诈骗罪对张辉批准逮捕。



看守所内,说到激动处的张辉掩面而泣

藏匿的生活

跳海之前,张辉是下定了决心的: "成就成,不成死了也就死了。"但跳海之后,张 "人本能的求生欲就出来了,我很害 辉说 怕。'

漆黑的海面上,张辉朝着灯光的方向, 游了数个小时。"特别难熬。"记者近日在看 守所里见到了张辉。他回忆当天的情形时, 显得有些激动。"因为当天有风浪,我游起 来很困难。有两次,我实在是游不动了,快 沉下去了,想到孩子我又挣扎着坚持游下

上岸时,天已经快亮了。张辉取下了绑 在身上的塑料袋,拿出干净衣服和鞋子换上, 乘坐长途客车回到了山东老家。

为什么选择要回老家?张辉说:"我担 心家人,怕他们以为我真的死了,承受不了 **这种打击。**

因为不知道自己伪造被害现场后究竟发 生了什么,回到老家的张辉并不敢回家,而 是在离家不远的小旅馆里住了一段时间。

约 2 周后,张辉回到了父亲家。"活着 就好。活着就好。"见到张辉后,老父亲很惊 一直重复着这句话。张辉得知, 船方已 经将他被害的消息告知家里。为了让父亲帮 助隐瞒自己活着的消息,张辉谎称在船上犯 了事杀了人,要躲避一段时间。

父亲将他安顿在平日无人会去的养鸡棚。 于是,之后约3个月时间里,张辉就藏匿在 了父亲的养鸡棚内, 不敢出来。

妻子刘翠是 2011 年 8 月 28 日上午 11 点

多接到船务公司电话的。听到丈夫张辉在船 上失踪的消息时, 刘翠整个人都懵了, 异常 一定要到出事现场看看。

同年9月1日,刘翠在亲属的陪同下抵 达上海,要求登船,与张辉作最后告别。由 于刘翠悲痛不已,情绪激动,船方担心她到 现场想不开, 最终没同意她登船, 仅将张辉 遗留的衣物等交给家属。

最终,鉴于张辉服务期间失踪并假设死 亡,船务公司与张辉家属达成和解协议,并 给予约80万元赔偿金。这笔钱随后一次性汇 入了刘翠的银行账户。 记者注意到,这份和解协议的第二条写

"若日后发现张辉生还,乙方保证立即 连带地、无条件地全额退还上述赔款。'

彼时的刘翠怎么也没有想到, 丈夫竟真 的有"生还"的那一天。

从父亲口中得知妻子已经拿到赔偿款后, 张辉就有些坐不住了, 想着要跟妻子见一面。 那年临近春节的一天,依然沉浸在悲恸

中的刘翠接到公公的电话, 让她过去一趟。

"我记得那天下着小雨。"至今,张辉依 然清晰地记得那天与妻子见面时的情景。 "我坐在鸡棚里,父亲把她带进来。她进来一 看,就愣住了。叫了一声我的名字,然后就 猛地扑过来,抱着我就开始大哭,哭了很长 时间。

看守所里,张辉说到这一段的时候,也 开始哭了起来。他说,他记得那天妻子刘翠 一直紧紧拉着他的手没有松开过,"就好像 从绝望中看到希望了。

在张辉眼里,妻子刘翠是特别本分老实 的人。得知丈夫没有死,本分的刘翠就劝张 辉把船务公司赔的钱还回去。

张辉态度很坚决,不同意,并依然谎称 自己在船上杀了人, "你要是说出去,就是 ' 迫于丈夫的恐吓和生活的压力,刘 翠最终被张辉说服了。

此后不久, 张辉就带着妻子和两个孩子 搬到了离家 50 公里处的一个小镇上, 用此前 花 3000 元买来的新户口身份, 东躲西藏地生 活了7年多。

自首的电话

如果不是 2018 年 11 月接到那个来自派 出所的电话,张辉可能至今还与妻儿躲躲藏 藏地生活着。 2018年7月,山东省公安厅对省内户籍

人口可能存在"双重户籍"的情况进行公安 网大数据排查, 在排查过程中, 发现张辉存 在双重户籍。民警立即联系张辉本人。电话 里, 张辉承认了双重户籍情况。

"我当时就知道,差不多了。"看守所 里,已经 40 岁的张辉告诉记者,"当时很 怕,觉得公安机关追究下去,就会知道我没

2018年11月27日上午,张辉主动到派 出所投案自首,交代了他于2011年伪造自己在"马尔星光"轮上被非法侵害的现场,骗 取船务公司约80万元的事实。

"我当时看到韩剧里,有一个船员因为 家庭困难,就在出海过程中伪造意外事故, 获得了巨额赔偿。联想到我自己,家里经济 压力那么大, 我就萌生了制造意外事故, 骗 取经济赔偿的念头。"张辉称,这个念头他想 了很久,并慢慢形成计划,最终予以实施。

2018年11月28日,张辉因涉嫌诈骗罪 被上海市公安局虹口分局刑事拘留。

据张辉交代, 骗得的80万元赔偿款, 他 用了10余万元还妻子做手术时欠下的债务, 花了近 20 万元给父亲看病。因做生意失败, 损失了20余万元,剩余的钱用于日常花销, 早已所剩无几。

"我内心一直很煎熬,我觉得我承受不 。"看守所里,张辉说,东躲西藏的这些 日子里,他不敢去热闹的场合,也不敢找正 儿八经的工作,只能打打零工,甚至连儿子 的家长会都不敢去参加。

而这一切,敏感的儿子都看在眼里,甚 至劝他: "爸爸,我们去自首吧。自首以后, 我们就什么地方都可以去了。

说到这里,张辉掩面痛哭起来。"我觉 得我最对不起的就是孩子,他学习很好,-直是我的骄傲。"

他说,如果知道会给孩子带来这么大的 影响, 当时不会做这样的事情。

虹口区检察院认为,犯罪嫌疑人张辉涉 嫌诈骗罪基本犯罪事实清楚,基本证据清楚、 确实, 涉案金额达 799000 余元, 金额特别巨 大。张辉身为船员,货轮的海上工作导致伪 造隐匿环境较为方便, 社会影响恶劣。

日前,张辉因涉嫌诈骗罪被虹口区检察 院批准逮捕,不日将被提起公诉。

看守所里,张辉说,他喜欢韩剧里理想 化的生活,喜欢圆满的大结局。

然而等待他的, 注定无法圆满

(文中涉案人名、船名均为化名)







案件相关照片由虹口区检察院提供